

Se publica
los
JUEVES

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXIV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 26 de Septiembre de 1940

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.778

SEPTIEMBRE

Fin estival; mes de madurez; de recolecciones vitícolas y hortícolas. En la placidez de los vespers estivales, nubes blancas, lentas y aisladas bogan en la tersura celeste; humos de hogar ascienden rectos en el aire adormecido; voces humanas, claras y alegres, suenan en la paz crepuscular. Hay un fulgor de cristal en el cielo de la tarde; el sol quiebra sus últimos rayos en los valles y en los peñascales; las sombras van remontándose y se amontona la noche negra y profunda, borrando las lejanías, ahondando las soledades; en el azul lucen las estrellas palpitantes.

Dulce amanecer; misa primera del alba; brilla el melancólico lucero y parpadea misterioso y solitario. Los campaniles llaman con su rumor cristalino a la misa del alba. Todo el campo, aun soñoliento, tiene una fresca fragancia. La hoguera solar no ha derretido todavía el rocío del amanecer.

Las cortas aguas del estiado río, plácidas y de una diaphanidad cristalina, labran su cauce en un lecho de rocas y de cantos rodados, hácese después turbulentas y espumosas, y salvan los desniveles ya juguetonas y suavemente cantarinas como la artificial cascada de un parque, ya con el fragor de un torrente en los saltos bruscos y elevados. A veces se remansa la corriente y al crear un lago minúsculo, refléjanse en él las ingentes masas rocosas del desfiladero, donde la madre Naturaleza labró con cincel mágico fantásticas imágenes de guerreros, de monjes, de castillos y góticas catedrales.

De las motañas llegan frescos aromas de tomillos; en los árboles cuajados de sazonados frutos palpita la vida; la tierra exhala penetrantes perfumes que en este mes de septiembre gozan de perfecta madurez.

MIGUEL ANCIL

Jóvenes de Acción Católica en el Pilar

Diario de un peregrino

(Conclusión)

Día 1 de septiembre

En una mañana clara y alegre empieza el día grande de nuestra peregrinación. Vamos hacia la plaza de Paraíso muy temprano y a las 8 en punto, todas las Diócesis han ocupado sus puestos en torno al monumental altar allí levantado. Las banderas forman bosque inmenso en guardia de honor al Santísimo Sacramento. Oficia el excelentísimo Sr. Obispo de Huesca, y la palabra ardiente de don Santos Begueristain, consiliario de las Juventudes de Navarra, entusiasma a la gran masa juvenil que con sus misales sigue el

santo Sacrificio. Un centenar de sacerdotes reparten la Comunión a los jóvenes; espectáculo conmovedor y edificante, en los momentos actuales, el de estos miles y miles de muchachos que traen el polvo de todos los caminos y el cansancio de todas las rutas y, alegres se postran ante la Cruz para recibir al Redentor. Al terminar la Misa, Manolo Aparici y con él todos los Centros de Acción Católica de España y Portugal, renuevan el juramento de defender la Asunción y Mediación de María.

Al mediodía se agrupan las Banderas y Guiones en la plaza de España; después de rezado el Angelus, García Pablos, secretario nacional, pronuncia un interesante discurso al que contesta el Excmo. Sr. General don José Monasterio. A continuación, las autoridades proceden a imponer los corbatines de la victoria a los centenares de banderas y guiones; pasan primero, las del Consejo Superior, Acción Católica Portuguesa y Universitarios Católicos de Cuba y después las de todas las Juventudes Españolas. El Guión de nuestra Unión Diocesana recibió el Corbatín de la Victoria del citado General Monasterio. Se cerró el acto a los acordes de los cantos e himnos Nacionales, de Portugal y Cuba y de las Juventudes Católicas Españolas, mientras desfiliaban todas las banderas.

La mañana ha sido muy agitada y a la hora de comer estamos algo cansados; una formidable paella y el recio vino de Aragón nos reponen enseguida. A la hora de la siesta casi todas las colchonetas tienen un ocupante.

A las seis de la tarde, en el Acto Eucarístico, nos encontramos en el mismo puesto que en la Misa de Comunión de la mañana. Oficia de Pontifical el Sr. Arzobispo de Zaragoza. Después de hacerse la Exposición, rezar la Estación y cantar el «Cristus Vincit», García Pablos, leyó el compromiso de peregrino. Aparici, Presidente Nacional, nos hizo vibrar de nuevo con su discurso de ofrenda de la sangre de los Mártires. Terminó el acto con unas palabras del Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza.

Después de cenar, una rondalla de los Centros de Acción Católica de Aragón animó la Plaza del Pilar, repleta de peregrinos y zaragozanos. De todas las regiones se bailó y cantó lo típico; navarros, catalanes, santanderinos y vascos traían grupos regionales pero, pronto se improvisaron otros en las demás Uniones Diocesanas. En las últimas horas de la noche seguía abierto el Templo, inundado por los peregrinos que no querían terminar nunca su despedida a la Virgen.

Día 2

Las estaciones de Ferrocarril están invadidas por cientos de muchachos que esperan la orden de montar en sus trenes especiales. Nuestros peregrinos de Layana, Sos del Rey Católico, Sádaba y otros pueblos de esa región han salido en las primeras horas de la mañana y los de la otra parte de la Diócesis lo hacemos un poco más tarde. En todo el trayecto sólo se oyen canciones y chistes, muchos chistes que cuentan todos (los de «uno que yo sé» bien malos, ¿eh peregrinos?) Se van quedando en sus estaciones respectivas grupos de nuestros romeros y los que llegamos hasta Jaca, primero nos postramos en nuestra S. I. Catedral para dar gracias por el feliz término de la peregrinación a Zaragoza, y después apiñados en el patio del Palacio Episcopal el Ilmo. Sr. Obispo, con su cariño y bondad de siempre nos exhorta a seguir los trabajos de Apostolado primero, para terminar recibiendo su bendición.

Cada uno vuelve a su hogar contento de haber cumplido un deber y sobre todo animado a seguir peregrinando por su ciudad o por su aldea en vigilia constante y tensa hasta «ganar toda la juventud española para Cristo».

Agradecimiento

No quiero terminar esta crónica sin hacer público, ya que es deber de justicia, nuestro reconocimiento a todos cuantos nos han ayudado en esta etapa de nuestro peregrinar. En primer lugar a nuestro amadísimo Prelado, que con su presencia, sus palabras, su entusiasmo y su apoyo decidido, en todo momento fué el verdadero pastor entre su rebaño. ¡Qué orgullosos nos sentimos los romeros de la Diócesis de Jaca cuando al desembocar desde la calle Alfonso al Pilar, en la noche emocionante del 30 de agosto, vimos que desde la tribuna de autoridades, cariñoso, nos bendecía! A los amantes de nuestra obra que generosamente contribuyeron a que los menos pudientes fuesen también al Santo Pilar. No puedo olvidar tampoco al celoso y activo Inspector Jefe de los Ferrocarriles del Norte, que a pesar de la carestía de material y otras dificultades, superándolas todas, puso a nuestra disposición lo necesario para el traslado de peregrinos. Y cómo dejar de mencionar a la Unión Diocesana de Zaragoza, sobre la que pesó el trabajo más abrumador y el de menos lucimiento. ¡Verdadera hermandad la que demostrasteis con nosotros, hermanos zaragozanos! El nombre de Pascual Guallar, admirable en su puesto de jefe de comedor, no se olvidará en la mente de los peregrinos, por el cariño como por las atenciones que en todo momento con nosotros tuvo. En una palabra, a todos cuantos nos acompañaron en nuestro caminar junto al Ebro, material y espiritualmente, con sus pasos y con sus oraciones, desde estas columnas les hacemos patente nuestro agradecimiento más sincero.

¡Que Santa María del Pilar bendiga nuestra empresa y forje en los corazones las ansias apostólicas de Nuestro Señor y Capitán Santiago porque, como él, velamos nuestras armas a las orillas del Ebro y que en las próximas lides sea la victoria para los Ejércitos de Cristo!

M. T. B.

DEL TEATRO

El sábado «La Doloros»

Esta película es esperada por todos los públicos de España con verdadero interés, y en Jaca no ha de ser menos dada la gran afición que diariamente se demuestra hay por este espectáculo. Esta gran producción cinematográfica que supera a la obra dramática y a la zarzuela que aplaudieron todos los públicos hace más de treinta años, ha sido llevada a la pantalla con todo lujo de detalles y dejando correr toda la fantasía que el cine es capaz, para mejorar, en lo que cabe, la obra teatral. Las escenas de la posada, las rondallas, la corrida en la plaza del pueblo, juntamente con los preciosos cantares y coplas, entre ellas la del Carretero, hacen que esta película sea vista con atención profunda ya que la claridad de su diálogo y la maravillosa interpretación de Conchita Piquer y demás artistas, todos de fama reconocida, completan su gran valor artístico.

El presentar en Jaca esta gran película supone un alarde de Empresa, máxime si se tiene en cuenta que hace poco ha sido estrenada y por lo tanto las exigencias de las casas editoras y distribuidoras, en el presente son grandes. Las sesiones

que se celebrarán serán tres: la primera a precios populares a las cinco y cuarto y dos extraordinarias, a las siete y media tarde, y diez y media noche. Las localidades se expenderán desde hoy jueves de 8 a 9 de la noche en las taquillas del teatro, para las tres funciones.

Tenemos la seguridad de que «La Doloros» llevará más público al teatro que cualquier otra película española. Y que la cosa vale la pena, es verdad.

El martes día primero de octubre, con motivo de la Fiesta del Caudillo se estrenará otra gran producción hablada en español y que es también esperada con interés «Un día en las carreras» es el título de la película y los intérpretes los célebres «Hermanos Marx». El caos de los trucos, escenas cómicas y caídas y demás gansadas que divierten a los espectadores durante hora y media, y que llena los teatros con gran alegría de las empresas y de

AMPLIFICADOR PREVIO.

Jefatura de Investigación y Vigilancia Jaca

AVISO

Por el presente se notifica a todos la obligación que tienen de dar cuenta a esta Jefatura, en el plazo máximo de DOS HORAS, cuando hospeden en su domicilio, cualquiera que sea el tiempo de duración, a alguna persona extraña al mismo y en el acto si ésta es extranjera.

También se notifica a todos, los que en la actualidad se dedican a la industria del hospedaje, careciendo de la debida autorización para ello, la obligación de solicitarlo en el plazo de OCHO DIAS, transcurridos los cuales se llevará a cabo una revisión y los infractores, tanto del párrafo anterior como de éste, serán sancionados, con arreglo a lo dispuesto para esta clase de industria.

Jaca 26 de Septiembre de 1940.

Noticias, rumores y lamentaciones deportivas

Se sabe que el domingo próximo se verá un buen partido de fútbol en el campo de Villa Isabel de Huesca si a «Don Cronos» le parece y no le da por fastidiarnos.

Que hay gran animación por dicho encuentro y que ya están vendidas hasta las delanteras de palco.

Que para los que quieran presenciarlo hay un magnífico servicio de automotor con ida y vuelta en el día; total 18 pesetas que cada cual pagará de su bolsillo... como buenos deportistas.

Que los muchachos del Mercantil están muy nerviosillos y que según el facultativo del Club esto se debe a la poca costumbre de jugar partidos «serios».

Que este nerviosismo no existiría si tuvieran campo para ir jugando algún partido.

Se rumorea que el «entrenador» está sudando tinta china para formar equipo pues la totalidad de los jugadores, están completamente desentrenados.

Se lamenta que si nos «pegan» en Huesca será debido a lo expuesto anteriormente.

Hace unos días corrió la noticia de que se hacían gestiones para la creación inmediata del campo, pero como el tiempo pasa y nadie dice nada tendremos que pensar que esto no dejan de ser rumores... aunque no lo sean.

Se lamenta constantemente la indiferencia que existe en Jaca referente al Deporte y se sabe «que nos moriremos de viejos» y no podremos ver conseguido nuestro proyecto deportivo.

Apesar de todo; conviene no perder la esperanza porque hay quien dice que con el tiempo todo llega.

E. E.

Jaca, Septiembre 1940.

INSPECCION PROVINCIAL DE TRABAJO

HUESCA

Con objeto de llevar a cabo la clasificación de Cafés, Bares y Similares, ordenado por la Reglamentación Nacional de trabajo de 1.º de mayo de 1939 y todavía sin hacer en esta ciudad y provincia, se requiere a todos los empresarios de establecimientos de aquella índole para que en el plazo de 15 días remitan a esta Inspección de Trabajo una declaración comprensiva de los siguientes extremos:

A) — Promedio mensual o diario de ventas y demás datos que permitan apreciar el volumen del negocio.

B) — Renta que por el local se satisfaga o valor del propio inmueble.

C) — Clasificación contributiva del establecimiento acreditada con recibo reciente de la contribución industrial.

Aquellos Cafés y Bares que pretendan ser incluidos en la inferior categoría de los titulados económicos acompañarán a la declaración una tarifa de precios de las consumiciones más corrientes.

Se advierte que los establecimientos que no faciliten dentro del plazo, los datos referidos, serán objeto igualmente de clasificación con arreglo a los que por otros conductos puedan obtenerse, sin perjuicio de la facultad de resolución de incidencias que corresponde al Delegado Regional de Trabajo.

Huesca 18 de septiembre de 1940.—El Inspector Provincial, Félix González.

Novena de San Francisco de Asís en el Carmen

Hoy, día 26, comienza en la iglesia de PP. Capuchinos la novena que la V. Orden Terciaria y la Comunidad de PP. Capuchinos dedican a su santo fundador. En ella predicarán los PP. Blas de Cáseda, Casiano de Betelu y el M. R. P. Federico Ineva, de las Escuelas Pías.

Es de suponer que, al igual de otros años, esta novena se vea concurrida, dadas las simpatías que el Santo de Asís tiene entre nosotros.

Se desea una muchacha de 25 años en adelante, que sepa todas sus obligaciones.
Razón en esta imprenta.

AVISO RELIGIOSO

La cofradía del Santo Rosario y la Asociación de Hijas y Siervas de María se disponen a celebrar solemnemente el mes de octubre con los siguientes cultos en honor de la Santísima Virgen, y en la iglesia de Santo Domingo. Todos los días del mes, a las seis y media de la tarde, santo Rosario con exposición del Santísimo Sacramento y Meditación; y todos los días festivos, por la mañana, a las seis, Rosario de la Aurora cantado por las calles y misa a continuación, y por la tarde, a las seis y media, función solemne con procesión claustral.

Se invita a estos cultos a todos los fieles, pero muy especialmente las Hijas de María y las Juventudes Femeninas de Acción Católica deben dar con su asistencia a ellos testimonio de su acendrada religiosidad en este mes en que se celebra la fiesta de la Santísima Virgen del Pilar en el XIX centenario de su venida a Zaragoza.



F. E. T. y de las J. O. N. S.

Central Nacional Sindicalista

AVISO

A partir del 1.º de octubre próximo, quedarán instalados todos los Servicios Sindicales en Ramón y Cajal, número 1, 2.º.—El delegado Sindical, local y comarcal.



F. E. T. y de las J. O. N. S.

JEFATURA LOCAL DE JACA

Todos los camaradas que se citan a continuación, pasarán por esta Jefatura Local a las horas de oficina (12 a 1 de la mañana y 8 a 9 de la tarde) durante el resto del mes en curso, al objeto de hacerles entrega de su carnet. Serán dados de baja en la Organización los afiliados que no retiren su carnet en el plazo fijado.

Manuel Andrea Bueno; José Almuzara Villanova; Pedro Ara Izuel; Domingo Ciprian Sanz; Antonio Cajal Viu; Desiderio Cidraque Judez; Manuel Díez Regot; Carlos Echeto Giménez; Celedonio Ferrer Sa; Jaime Enrich Bruach; Dámaso Gracia Borau; Angel González Bergosa; Emilio Betés Brun; Tomás Benedicto Escartín; Angel Buil Segura; José Juan Claver Laguerta; Esteban Sanz Iguácel; Mariano López Mainer; Mateo López Bailo; José Lacasa Bretos; Esteban Malo Borra; Javier Navarro Puyó; Martín Olivera Royo; Julio Ortega San Inigo; Miguel Olozagarre Pérez; Pedro Orós Sánchez; José Otto Garós; Carlos Pérez Jarne; Nicolás Royo Aznar; Saturio Rodríguez Sanz; José María Simó Seguí; Benigno Sánchez Giménez; Antonio Torres García; Félix Vera Lain; José María Villacampa Otín; Rafael Viscasillas Bona; Mariano Visús Iguácel; Adolfo Villacampa Otín; Pablo Lgued Allué; Alfredo Lacasta Adiego.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Jaca, 12 septiembre 1940.—El Jefe Local, José María Borau.

Pérdida El sábado último se extravió en el trayecto del paseo, teatro a la calle Mayor, un RELOJ de señorita, marca Tay. Se ruega sea devuelto a esta imprenta. Se gratificará.

Gacetillas

El Presidente de la Unión Diocesana de las Juventudes Masculinas de Acción Católica ha presentado a nuestro venerable Prelado la dimisión de su cargo. Cuando nos lamentábamos que joven tan entusiasta dejase esta Unión Diocesana, por él creada y desde la que emprendió la dura y difícil tarea de organizar en nuestra Diócesis las Juventudes Masculinas, nos llega la grata noticia de que Francisco M. Rivas va a dedicar sus trabajos a la Junta Técnica de Acción Católica.

Al mismo tiempo que sentimos deje la dirección de las Juventudes de la Diócesis, en cuyo puesto le conocimos y al que consagró, durante meses y meses, todas sus horas y todos sus entusiasmos, nos agrada extraordinariamente que haya sido destinado a tan alto organismo de la Obra, lo que es una prueba patente de que las altas jerarquías de la Acción Católica conocen y saben apreciar justamente las condiciones y aptitudes que este muchacho posee para el apostolado seglar.

Haciéndonos eco del sentir unánime de los jóvenes de la Diócesis le felicitamos cordialmente y no dudamos que tendrá para Jaca el mismo grato recuerdo que los jacetanos guardaremos siempre de él.

De paso para su nuevo destino de Zaragoza, hemos tenido mucho gusto en saludar a nuestro buen amigo el Teniente Coronel farmacéutico don Andrés Cenfor, tan gratamente recordado en esta ciudad donde prestó hace unos años sus servicios.

Saludamos con todo afecto a esta apreciable familia.

La mañana del sábado último contrayeron matrimonio los estimados jóvenes del comercio de esta plaza señorita Isidra Gracia y don Segundo Guillén, propietario del establecimiento mercantil «La Reina de las medias».

Asistieron a la ceremonia religiosa familiares y amigos de los contrayentes que hicieronles objeto de finas atenciones. Les deseamos muchas felicidades.

Con motivo de la fiesta de la Virgen de la Merced, patrona de las prisiones, el martes se celebró en la cárcel de esta ciudad una misa solemne, que fué cantada por los mismos reclusos. Asistió un buen número de invitados, resultando una fiesta brillante.

Agradecemos al capellán de la Prisión R. P. Hermenegildo de Fustiñana su invitación para este acto religioso.

El día 18 último falleció en Ansó el industrial don Juan Trullás Barbe, muy considerado y apreciado de todos por sus excepcionales condiciones de carácter y laboriosidad.

A su padre don Ramón Trullás, hermanos y demás familia hacemos presente nuestro pésame.

Se está organizando una peregrinación al Pilar, de la Diócesis de Jaca. Es de esperar que a ella prestarán su concurso todos los pueblos del Obispado, atentos no solo a los dictados de su religiosidad sino que también oyendo la voz de nuestro Prelado y los deseos de la Junta Or-

ganizadora que aspiran a dar fé, ante el Pilar, de la religiosidad de esta Diócesis y de sus amores para el Pilar.

Oportunamente se anunciarán la fecha y cuantos detalles se relacionen con la proyectada peregrinación.

LECCIONES

De francés e italiano, mecanografía, taquigrafía Martí (oficial), ortografía, reforma de letra comercial, correspondencia mercantil, cálculo mercantil, etc. Clases por horas. Joaquín Costa, 8, 2.º (antes Sol).

¿Quiere ganar dinero?

Aprenda mecanografía, taquigrafía (sistema oficial), reforma de letra, ortografía, correspondencia comercial, cálculo mercantil, etc. Clases por horas.
Diríjase a Sol, 8-2.º

PIANO-PIANOLA

la mejor marca, en estado seminuevo, 88 notas, con doscientos rollos se vende en muy buenas condiciones.

Informes en esta imprenta.

Tomás Salcedo

MECANICO

Hace saber al público en general su traslado de la calle Bellido 24 a Echegaray n.º 6-3.º donde se hace toda clase de reparaciones en máquinas de escribir, coser, gramolas y grabados; en el mismo se vende una máquina de coser de ocasión.

Pérdida de una pulsera de identidad con el nombre de Carmen, desde la plaza de San Pedro al Paseo.
Se ruega su devolución a esta imprenta.

Pérdida de un reloj de pulsera desde la Catedral al Paseo de Franco el domingo día 15. Se ruega su devolución por ser recuerdo de familia en Almacenes de San Juan, donde se gratificará espléndidamente.

Vendo 3 camas de matrimonio, una con colchón, en perfecto estado, un entredós y mesa-despacho.
Informes en esta imprenta

Compro radio Razón en esta Administración.

Cajones de embalaje de todos tamaños. Se venden en esta imprenta.

Se necesita cocinera. — Calle del Carmen n.º 16-1.º

Se vende coche de niño en muy buen uso. Razón en esta imprenta.

Pastos: Se arriendan cerceros para 2 meses y aborral para 40 o 45 vacunos. En esta imprenta darán razón.

Fábrica de Mosáicos

V. da de ANTONIO ARRA
PASEO DE LA CANTERA = JACA

FLOR DE TILO

Compro grandes y pequeñas partidas, pagando buen precio.
Herboristería «Flor de los Valles». — Calle del Teatro, 2.

(Edificio del Teatro, escalera del escenario)
JACA

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca

EL BARATO

Compra-Venta Artículos de ocasión

Apertura 1.º de octubre

No compre ni venda sin antes visitar esta casa.

Gran surtido en máquinas de coser, escribir, bicicletas, muebles e infinidad de artículos a precios reducidos, en la

calle del Sol, núm 8, 2.º